



Газета награждена  
Почетной грамотой  
Государственного  
Совета-Хасэ  
Республики Адыгея  
в январе 2005 года

# Газета ЗАРЯ

Единый информационный центр  
Шовгеновского района

Категория 6+

8  
июля  
2023  
суббота

№ 50  
(8864)

наш сайт:  
заря01.рф



Мы в соцсетях



С января 1935 года - «Колхозный путь», с апреля 1938 года - «Колхозная жизнь», с ноября 1966 года - «Заря»

## 8 июля – День семьи, любви и верности

Уважаемые жители Республики Адыгея!

Дорогие земляки!

Поздравляем вас с Днем семьи, любви и верности!

Семья – это основа нашего общества и государства. Именно в окружении самых близких и родных людей человек получает первый социальный опыт, у него формируются личностные качества, закладываются жизненные ценности и духовно-нравственные идеалы.

Будучи связующим звеном между поколениями, семья является хранительницей духовных, национальных и культурных традиций, обеспечивает их преемственность. Как сказал выдающийся педагог Антон Семенович Макаренко: «Воспитывая детей, нынешние родители воспитывают будущую историю нашей страны, а значит, и историю мира».

Поэтому очень важно сохранить институт семьи как высшую ценность нашей страны, сделать все возможное, чтобы каждая семья в России жила достойно, уверенно смотрела в будущее, ощущала поддержку и внимание государства.

Сегодня в Адыгее реализуется множество программ, направленных на оказание поддержки семьям с детьми. Эта работа и далее будет продолжаться, а ее результаты позволят семьям, проживающим на территории республики, с большей уверенностью строить свое будущее, открывать новые возможности для осуществления намеченных планов.

Убеждены, чем больше будет крепких, дружных, счастливых и благополучных семей, тем сплоченнее будет наше общество и сильнее страна.

Искренне желаем вам, дорогие земляки, крепкого здоровья, семейного счастья, радости, мира, добра и процветания!

**Глава Республики Адыгея,  
секретарь Адыгейского регионального  
отделения Всероссийской политической  
партии «Единая Россия»  
М. КУМПИЛОВ.**

**Председатель  
Государственного  
Совета-Хасэ  
Республики Адыгея  
В. НАРОЖНЫЙ.**

## Нацпроект в действии

### Экокурорт «Лагонаки»

Глава Адыгеи Мурат Кумпилов принял участие в совещании под председательством Министра строительства и ЖКХ РФ Ирека Файзуллина, которое состоялось в Москве. Обсуждались вопросы реализации инфраструктурных проектов для создания туристских кластеров, в том числе – экокурорта «Лагонаки». Проекты реализуются в рамках федерального проекта «Развитие туристической инфраструктуры» национального проекта «Туризм и индустрия гостеприимства».

Для многих из нас сегодня развитие внутреннего туризма – одна из серьезных и основных задач. Несмотря на обстоятельства, нужно найти решения, чтобы организовать работу на новых туристических объектах максимально быстро. Конечно, для этого необходимо создать инженерную инфраструктуру – системы водоснабжения, водоотведения, теплоснабжения, электроснабжения, а также синхронизировать все проекты, которые реализует Минстрой России и курирует в рамках федеральной адресной инвестиционной программы, – отметил глава Минстроя России Ирек Файзуллин.

В Адыгее уже приступили к реализации масштабного проекта по созданию экокурорта «Лагонаки» с общей протяженностью горнолыжных трасс 25 км. При этом курорт будет всесезонный и позволит в разы увеличить туристский поток в регион.

Проект «Лагонаки» реализуется инвесторами совместно с АО «Корпорация Туризм.РФ». Построить обеспечивающую инфраструктуру к будущему экокурорту помогает новый отраслевой национальный проект. А с 2022 года Минстрой России оказывает поддержку, в том числе по подключению к сетям электроснабжения: реализуется механизм возмещения затрат инвестору на технологическое присоединение к сетям электроснабжения.

На средства субсидии, предоставленной Минстроем России, помимо присоединения к электросетям, к новому туристическому проекту реконструируют участок автомобильной дороги Даховская – плато Лагонаки и обеспечат объект инженерной инфраструктурой, в том числе проведут сети водоснабжения и водоотведения. Сопутствующая инфраструктура будет строиться параллельно с созданием мест размещения и досуга.

Уже началась реконструкция участка автомобильной дороги Даховская-плато Лагонаки, также предусмотрено строительство подземного газопровода высокого давления, объектов водоснабжения и водоотведения, линий электропередач. Строительство ведется за пределами объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО с учетом сохранения природных богатств региона. Важно довести этот проект до логического завершения. Его реализация повлияет не только на развитие туристической отрасли, но и окажет существенное влияние на экономику Адыгеи в целом, позволит создать тысячи новых рабочих мест, – подчеркнул Мурат Кумпилов по итогам совещания.

## Прием граждан

### ВСЕ ВОПРОСЫ ВЗЯТЫ ПОД КОНТРОЛЬ



В региональной и местных общественных приемных партии «Единая Россия» в Республике Адыгея в период с 3 по 7 июля 2023 года проводится прием граждан по вопросам социальной поддержки, в котором примут участие сенаторы Российской Федерации, депутаты всех уровней фракции «Единая Россия», а также представители профильных ведомств организаций-партнеров.

В минувший вторник в здании администрации Дукмасовского сельского поселения совместный прием граждан провели депутат Госсовета-Хасэ РА Мурат Ка-

газев и глава Шовгеновского района Рашид Аутлев.

На приеме директор ООО Ш № 2 х. Дукмасов Тамара Куваева обратилась к депутату с волнующим ее вопросом, есть ли изменения по срокам проведения в 2024 году капитального ремонта школы, с просьбой помочь с искусственным покрытием пришкольного футбольного поля, которое на сегодняшний день в плохом состоянии.

По проблеме «темных» ИП, где без оформления и каких-либо налогов граждане используют землю, обратился председатель Совета народных депутатов Дук-

масовского сельского поселения Владимир Петухов. Он обозначил те проблемы, которые нужно решать в ближайшее время, так как деятельность сельхозтоваропроизводителей должна быть прозрачной и фиксироваться на законном уровне. Чтобы был контроль над использованием земель, возможна и инвентаризация.

По решению данного вопроса депутат предложил составить письменное обращение, после чего будет создана рабочая группа, в состав которой войдут члены аграрного комитета, заинтересованные лица, затем обсудят решения проблемы.

С каждым из обратившихся в этот день состоялся обстоятельный разговор, всем были даны соответствующие разъяснения. Решение всех поднятых вопросов депутат взял под личный контроль.

Главой муниципалитета Рашидом Аутлевым было отмечено, что благодаря таким совместным приемам выявляются «болевые точки» в поселениях, есть возможность решить многие социальные вопросы. Главное – слышать, понимать проблемы и помогать оперативно их решать.

**Рита ПСЕУНОВА.**  
Фото автора.

## Жатва-2023

### СТРАДА - В РАЗГАРЕ

Уборка урожая – один из самых ответственных этапов в выращивании зерновых культур. На сегодня перед аграриями района стоит главная задача – вовремя убрать урожай с полей и заложить в закрома.

Большая жатва в Шовгеновском районе в самом разгаре. Завершив малую жатву, все сельхозтоваропроизводители перебрались на комбайны на хлебные массивы и ведут обмолот. Аграриям предстоит в этом году убрать 14750 га озимой пшеницы, 1275 га рапса на зерно и 50 га тритикале.

С ходом уборки урожая ознакомился глава муниципалитета Рашид Аутлев. В сопровождении начальника отдела сельского хозяйства Мурата Гутова глава района побывал в одном из крупных хозяйств – ООО «Заря». Ежегодно хозяйство в числе передовиков жатвы. Его руководитель Мурат Кагазев отметил, что и в этом году к уборке зерновых хлеборобы подготовились основательно. В полную боевую готовность были заблаговременно приведены зерноуборочные машины и вся нужная сельскохозяйственная техника.

Всего здесь предстоит убрать 895 га этой культуры. Средняя урожайность составляет в агрофирме свыше 54 ц/га.

Затем Рашид Рамазанович посетил хозяйство ООО «Премиум», где полным ходом идет уборка рапса на зерно. Руководитель сельхозпредприятия Мадин Тлю-



стангелов отметил, что рапсом в этом году в хозяйстве засеяно 375 га. Средняя урожайность составляет 25 ц/га.

В ближайшее время в этом хозяйстве скоро начнется уборка главной продовольственной культуры – озимой пшеницы, к которой коллектив подготовился основательно.

В целом ходом уборочной кампании в двух успешных хозяйствах Рашид Аутлев остался доволен. Он отметил грамотный подход руководителей хозяйств к проведению всего комплекса полевых работ, сплоченность трудовых

коллективов и их добросовестное отношение к работе.

Особое внимание глава района уделит соблюдению Правил пожарной безопасности. Во всех посещенных хозяйствах противопожарный режим соблюдается. На полях, где идет уборка, стоят трактора с плугами для опашки, а также емкости с водой.

Впереди у аграриев еще много дел: заложить урожай будущего года, а также убрать пропашно-технические культуры в сроки.

**Рита ПСЕУНОВА.**  
Фото автора.

## ПОГОДА

9.07. Вс.  
+28/+21



10.07. Пн.  
+26/+19



11.07. Вт.  
+27/+19



12.07. Ср.  
+25/+17





✓ В районной администрации

## ЮНЫЙ ИЗОБРЕТАТЕЛЬ



итогах Недели науки и техники для детей и юношества, проведенной в образовательных организациях Республики Адыгея с 1 по 30 апреля 2023 года. От МБУ ДОД «ШЦДОД» муниципального образования «Шовгеновский район» принимали участие в республиканском конкурсе Ибрагим Потоков совместно с педагогом Рамазаном Куваевым.

Фестиваль объединил 32 юных изобретателя из Республики Адыгея. Каждый ребенок защищал свой проект, выступая перед жюри, рассказывая этапы создания и нюансы работы.

По результатам оценки конкурсных экспонатов в номинации «Здоровьесберегающие технологии» победителем стал Ибрагим Потоков.

Рашид Аутлев вручил грамоту администрации района юному изобретателю и благодарность его наставнику Рамазану Куваеву. Глава района от всей души поблагодарил их за то, что достойно представили Шовгеновский район.

Поздравляем их с заслуженными наградами!

В конце мая в детском технопарке "Кванториум" был проведен III Республиканский фестиваль технического

творчества и современных технологий «От мечты к открытию».

Фестиваль проводился по

## ВАЖНАЯ И НУЖНАЯ ПРОФЕССИЯ



Свидетельством о занесении на Доску почета и денежным подарком награждена оператор 1-го класса ОПС а. Хакуринохабль Анжела Меретукова.

Поздравляя работников почты, Наталья Алифиренко подчеркнула, что в системе почтовой связи работают очень ответственные, преданные своей профессии люди.

Работников почты с профессиональным праздником поздравил глава района Рашид Аутлев. Он выразил огромную благодарность всему сплоченному коллективу почтовой связи за ежедневный, кропотливый, но в тоже время очень нужный обществу благородный труд.

Уважаемые работники почтовой связи! От всей души поздравляем вас с профессиональным праздником! Желаем вам трудовых и личных успехов, здоровья и благополучия. Пусть новости, которые вы приносите людям, всегда будут только хорошими!

**Бэла СИУХОВА.**  
Фото автора.

Ежегодно во второе воскресенье июля в нашей стране отмечается профессиональный праздник работников почтовой связи — День российской почты. В этом году он выпал на 9 июля. В преддверии праздника в кабинете главы района состоялось чествование работников почты Шовгеновского района.

Поздравили их и вручили заслуженные награды

глава района Рашид Аутлев, директор УФПС РА филиала ФГУП «Почта России» Наталья Алифиренко и председатель профсоюза работников почты Елена Замятина.

За добросовестный труд и в связи с профессиональным праздником Почетной грамотой министра экономического развития и торговли РА награждена начальник ОПС п. Зарево Елена Волкова.

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Уважаемая Жанна Гучевна, поздравляем с днем рождения!

Мы знаем Вас как доброго, отзывчивого и ответственного человека. Дело, которому Вы служите, требует большого терпения и отдачи. Вы всегда готовы прийти на помощь, облегчить жизнь нуждающимся людям.

От всего сердца желаем Вам всегда оставаться такой же на долгие годы. Пусть у Вас впереди будет яркая и красивая жизнь с дорогими сердцу людьми и радостными событиями. Будьте цветущей, молодой, энергичной, доброй и открытой! Пусть все мечты сбываются, окружают только верные и честные люди, а удача будет в любой ситуации! Здоровья, радости, оптимизма и больше радостных моментов!

**С уважением, социальные работники отделения № 1 КЦСОН по Шовгеновскому району.**

## УЩЕРБ ОТ МОШЕННИКОВ В ИЮНЕ СОСТАВИЛ 20 МЛН РУБЛЕЙ

За июнь в полицию Адыгеи поступило 58 заявлений от жителей региона о мошенничестве на 20 млн рублей, сообщает пресс-центр МВД по РА.

Самые крупные потери — более 12,5 млн, понесли потерпевшие, желающие заработать на онлайн-инвестициях. Таких людей, откликнувшихся на заманчивые предложения легкого заработка путем инвестиций в интернете, было девять.

Наиболее распространенными по-прежнему остаются звонки аферистов, которые представляются работниками банков или сотрудниками полиции, а затем предлагают перевести сбережения на «безопасные» счета. Именно таким образом в июне средств лишились 16 человек. В общей сложности они потеряли 4 млн рублей. Единичные суммы ущерба варьировались от 33 до 800 тысяч.

Заметно возросло и количество мошенничеств через мобильные приложения удаленного доступа. Желая защитить свои накопления, люди устанавливали незнакомые для себя программы на свои телефоны, после чего мошенники свободно могли распоряжаться банковскими счетами жертв. Зарегистрировано 8 подобных случаев на 2 млн 270 тысяч рублей.

Среди обманутых нередко оказывались и те, кто искал способы удаленной работы в сети «Интернет». Под различными предложениями аферисты либо узнавали реквизиты своих жертв, либо предлагали заработать якобы на перекупках товара, заказывая его на торговых онлайн-платформах. Списки потерпевших, которые потеряли деньги таким образом, пополнили 10 человек. Общая сумма их ущерба — 467 тысяч рублей.

Кроме того, одиннадцать человек заключали на интернет-сайтах торговые сделки, выступая в роли продавцов или покупателей. Они потеряли 390 тысяч.

Еще два раза в полицию поступали звонки от пенсионеров, которые передавали наличными крупные суммы денег так называемым курьерам под предлогом увода их родственника от уголовной ответственности. В этой категории общий размер ущерба составил около 200 тысяч рублей.

✓ Дата в календаре

## «СЕМЬЯ, СОГРЕТАЯ ЛЮБОВЬЮ»



Под таким названием в преддверии праздника Дня семьи, супружеской любви и верности в читальном зале Межпоселенческой централизованной библиотечной системы прошло мероприятие.

Это День памяти святых чудотворцев, благоверных и

преподобных супругов Муромских князей Петра и Февронии, который отмечается в России ежегодно 8 июля.

На мероприятии присутствовали председатель районного отделения Союза женщин РА, член Общественной палаты РА Лидия Куваева, председатель

райсовета ветеранов, член Совета старейшин РА Нурбий Багадиров, начальник управления культуры Айдамир Карабетов, подопечные отделения дневного пребывания граждан КЦСОН по Шовгеновскому району.

Ведущие мероприятия Эльвира Бельмехова и Фатима Кикова

окунули присутствующих в историю праздника. Рассказ ведущих сопровождался показом видеоролика — легенды о покровителях семейного счастья, любви и верности Петре и Февронии, о том, как дева Феврония исцелила князя Петра.

Также ведущие провели викторины на знание пословиц и поговорок о семье.

Гостя мероприятия, учительница русского языка и литературы Хакуринохабльской СОШ № 1 Любовь Шаова и библиотечкарь отдела обслуживания Майя Меретукова проникновенно читали стихи о семье.

А свои яркие музыкальные и танцевальные номера подарили присутствующим артисты РМЦНК Зурет Хамерзокова, Айдамир Пафов и Зарина Меретукова.

Душевным исполнением украсило мероприятие музыкальное выступление юной участницы художественной самодеятельности РМЦНК Ясины Филоновой.

В этот день в библиотеке была оформлена тематическая

книжная выставка, на которой была представлена литература, рассказывающая о роли семьи в современном обществе, об отношениях между родителями и детьми, о том, как хранить домашний очаг. В представленных книгах читатели библиотеки найдут много полезной информации.

В своей речи Лидия Куваева поздравила все семьи Шовгеновского района с этим праздником, который дорог каждому из нас. Отметила, что наш район всегда славится крепкими и трудолюбивыми семьями, которыми можно гордиться. Пожелала молодым людям, которые еще не создали свою семью, встретить любимого человека и пройти с ним жизненный путь.

Гости мероприятия в своих выступлениях также отметили, что семья — самое главное в жизни каждого из нас. Это близкие люди, те, кого мы любим, с кого берем пример, о ком заботимся. Именно в семье мы учимся любви, ответственности, заботе и уважению. Нет крепче союза, чем счастливая и дружная семья. Это начало новой жизни, продолжение рода, сохранение традиций.

**Рита ПСЕУНОВА.**  
Фото автора.



☑ Как это было

## ИЗ ИСТОРИИ СТРОИТЕЛЬСТВА ШОВГЕНОВСКОЙ РАЙОННОЙ БОЛЬНИЦЫ

Кому только не приписывают строительство этой больницы, и бывшим студентам медицинского института, в последствии ставшим руководителями больницы и главными врачами других лечебных учреждений.

Так, районная газета «Заря» писала, что на северо-западе аула построен больничный комплекс благодаря главному врачу Адыгейской областной больницы Н. Ц. Хагундокову. Как-то я его спросил: «Почему он промолчал, почему не написал опровержение, когда не имел никакого отношения к строительству больницы?»

А он в ответ: «Какой ты интересный человек, какое дело пациенту, как и кем построена больница? Главное - построена больница для блага нашего района, а что напечатано - прочтут и забудут».

Нет, не забудут. Прошло больше полувека и на страницах «Адыгейской правды» (№ 135 от 30.06.2022 года) в статье «Народный доктор» утверждается, что больница построена заведующим отделом Адыгблздрави Н. Ц. Хагундоковым. Вот что пишет корреспондент: «При непосредственном участии Нурбия Цуковича Хагундокова в Адыгее было построено и введено в эксплуатацию 16 объектов здравоохранения на 1054 койки: только в Шовгеновском районе при активном участии тогдашних руководителей муниципалитета в районном центре вырос больничный комплекс на 200 коек и поликлиника на 200 посещений в смену». Хочу внести ясность.

Н. Ц. Хагундоков в 1971 году был назначен зав. отделом Адыгблздрави. Больницу начали строить в 1967 году, когда он находился на учебе в клинической ординатуре Кубанского медицинского института.

Н. Ц. Хагундоков абсолютно не нуждается в приписке чужих работ. Основатель многопрофильной областной больницы, ставшей флагманом здравоохранения области, построивший строгую систему специализированных видов медицинской помощи, избавляя население Адыгеи с каждым годом от услуг здравоохранения Краснодарского края; построивший медицинский

городок с многоэтажными зданиями, воспитавший целую плеяду высококвалифицированных кадров, преобразивших здравоохранение области. Во всем этом его величайшая заслуга, о чем я говорил на юбилее в честь дня его рождения.

Я, Тлишев Анатолий Раджебович, свидетельствую о том, что в феврале 1964 года был назначен главным врачом Шовгеновской районной больницы номер 2. Почему именно этот номер? Потому что район был расформирован и поделен между Кошехабльским и Красногвардейским районами.

Ранее я работал главным врачом с сентября 1959 года по август 1961 года и освобожден в связи с выездом на учебу в клиническую ординатуру Кубанского медицинского института.

Бывшая больница была построена хозяйственным способом. При строительстве применялись не совсем доброкачественные, а также использованные строительные материалы. Все это вскоре сказалось. Не прошло и десяти лет эксплуатации больницы, как все начало рушиться: трещины на стенах, происходили обвалы потолков. Все время шел косметический ремонт. Отопление было печное, которое летом 1964 года было заменено. Однако разрушительный процесс продолжался. Почти с первого дня работы мною был поставлен вопрос перед зав. отделом Адыгблздрави Шишховым Довлетом Махмудовичем о необходимости строительства новой больницы, о чем я напоминал при каждой встрече.

Наступил 1965 год: Шовгеновский район был восстановлен. Руководителями района стали первый секретарь райкома партии Хуако Рамазан Салимчериевич, председатель райисполкома Хамхоков Нурбий Хусейнович. Меня утвердили главным врачом райбольницы.

В ночь с 11 на 12 марта 1965 года рухнул весь потолок операционной, к счастью, обошлось без жертв. О чрезвычайном происшествии доложил Шишхову Д. М. Во время разговора он дал адрес Московского проектного института, чтобы я выписал комплексный проект строительства районной больницы на 120 коек,

что я и сделал. Вскоре пришли материалы. Теперь, сказал Шишхов Д. М., необходимо проект привязать к местности и изготовить проектно-сметную документацию. А в Облздраве свободных денег нет. Обратился к председателю Адыгблзсполкома С. Т. Непшекуеву, который впоследствии отказал. В крайздравотделе тоже отказали, но при беседе с заведующим Леонидом Семеновичем Шевченко подсказал - создать колхозный совет, избрать председателя, секретаря, открыть расчетный счет в банке, а деньги найдутся в районе.

Вернувшись, я обо всем доложил первому секретарю райкома партии Хуако Р. С. и о необходимости создания колхозного совета тоже.

К его чести на следующий день колхозный совет был создан. Туда вошли: руководители хозяйств, управляющий банком Махмуд Набоков, избранный председателем совета, а меня избрали секретарем. И был решен вопрос о финансировании проектно-сметной документации.

При мне завотделом облздрави Шишхов Д. М. позвонил начальнику проектного бюро (проектное бюро - филиал Краснодарского проектного института) Нибу и сообщил о необходимости изготовить проектно-сметную документацию строительства Шовгеновской районной больницы. Нибу категорически отказал, сославшись на плановую работу.

Тут же я обратился за помощью к одному из лучших руководителей области, имеющему непререкаемый авторитет и курирующему здравоохранение, - Анзауру Хасановичу Хагурову. Выслушав меня, позвонил начальнику проектного бюро и сказал дословно: «Тут у меня сидит главный врач Шовгеновской районной больницы, надо им помочь. Завтра привезут материал, долго не тяни - приступай к работе».

Через некоторое время Нибу заявил, что не может работать, так как у него в штате нет геодезистов, а его родной институт не реагирует на его заявку.

Обратился к директору Краснодарского проектного института, который тоже сослался на плановую работу и переадресовал к зав.

отделом, который подтвердил, что у него имеется заявка, но выполнить в ближайшее время не сможет.

- А впрочем, - сказал он, - эту работу можно выполнить внеурочно. Познакомился с двумя молодыми специалистами и попросил, чтобы они эту работу выполнили за определенную плату.

- Таких денег нет у главного врача, - сказали они, - а если будет рыба, то мы приедем в ближайшие выходные.

- Будет рыба, - ответил я. По пути заехал к своему соседу - заядлому рыбаку, учителю Мамхегской средней школы Рамазану Джанчатову. Выслушав меня, сразу согласился. В ближайшие выходные приехали геодезисты, а вечером были не только рыбы, но и раки. Краснодарцы уехали довольные.

Так, началась работа по изготовлению проектно-сметной документации.

Наступил 1966 год. Уже работа шла плановая. Я постоянно контролировал ход работы.

Уже не помню, в конце мая или начале июня, Нибу заявил, что навряд ли он завершит работу к августу. А в августе формировался бюджет на следующий год. Это меня очень расстроило. Не знал, что делать.

Тогда руководители как огня боялись критического печатного и эфирного слова. Стоял и думал, куда обратиться: в редакции газет, радиокомитет? Выбрал радиокомитет и попросил 1,5-2 минуты эфирного времени, чтобы изложить состояние дел по изготовлению проектно-сметной документации. Мне пошли навстречу. Вечером состоялась передача. А уже на следующий день Нибу был вызван «на ковер» в областной комитет партии. Эфир сделал свое дело. Проектно-сметная документация была изготовлена к августу и к формированию бюджета на 1967 год. Благодаря усилиям и стараниям Шишхова Довлета Махмудовича, при поддержке первого секретаря Адыгейского областного комитета партии Берзегова Нуха Асланчериевича, председателя Адыгейского обл. исполкома Непшекуева Сагида Тахиревича строительство Шовгеновской районной больницы

было включено в план работ с открытием финансирования в 4 квартале 1967 года.

В первых числах октября 1967 года строители приступили к работе, был вырыт котлован, заложен фундамент основного корпуса. Так началось строительство районной больницы.

1 ноября 1967 года я был переведен в Адыгейскую областную больницу.

Теперь ни последующим руководителям больницы, ни руководителям муниципалитета не было необходимости прилагать усилия для строительства больницы.

У меня никогда не было желания сказать, что больница была построена по моей личной инициативе, я выполнял свою работу в меру своих сил и возможностей.

Проектно-сметная документация была изготовлена на потом заработанные деньги сельхозработников района. А больница была построена государством.

Все это не обо мне. А о тех, кто своим советом, личным участием помогал мне, кто принимал судьбоносные решения, внес личный вклад в строительство больницы. Я их вспоминаю с глубокой благодарностью и душевной теплотой за ту неоценимую помощь, без которой не могло быть и речи о строительстве больницы.

Инициатива может остаться только инициативой без поддержки и помощи. Мне несказанно повезло, что я работал с руководителями партийных советских органов и служб, для которых «все для человека, все во имя человека» были не просто словами, а кредо их жизни.

И сегодня хочу напомнить людям о светлой памяти всех тех (они названы поименно выше), кто прямо или косвенно был причастен к строительству больницы, беззаветно служил своему народу. Надеюсь, что изложенное положит конец различным толкованиям о строительстве этого важного социального объекта в Шовгеновском районе.

**Анатолий ТЛИШЕВ,**  
почетный гражданин  
Шовгеновского района,  
Отличник здравоохранения  
СССР, заслуженный  
работник здравоохранения  
Республики Адыгея.

☑ Герои нашего времени

## ДОБРОВОЛЕЦ ПО ЗОВУ СЕРДЦА



С начала специальной военной операции ребята из Адыгеи пополняют ряды Вооруженных сил РФ не только по приказу, но и по зову сердца. Это мужчины разных профессий и специальностей, разного возраста, статуса и семейного положения. Но всех их объединяет одно - нестерпимое желание быть полезным там, где сейчас в этом наша страна особенно нуждается - в зоне СВО.

Житель Шовгеновского района Астемир Б. - один из тех, кто встал на защиту Родины. Он решил идти

добровольцем в зону СВО, не дожидаясь повестки из военкомата. За плечами 34-летнего мужчины - срочная служба в Новочеркасске и контрактная - в Краснодарском крае. Он был пулеметчиком в мотострелковых войсках. Сейчас наш земляк в отпуске, и мы решили с ним побеседовать.

- Когда начались события на Украине, я понял, что против нас сражаются все страны мира. Было страшно смотреть на все это - как гибнет мирное население, в том числе дети. И

тогда решил: я должен быть там. Не дожидаясь повестки, пошел в военкомат. Там мою кандидатуру одобрили. Следом прошел медкомиссию и заключил контракт, - рассказывает Астемир.

Решение нашего земляка поддержали его родные. Римма, супруга Астемира, хоть и не сразу, но поддержала решение мужа.

- Когда убивают беззащитных женщин и детей, трудно сохранять спокойствие. Рано или поздно он бы отправился в зону СВО, тем более что многие его друзья-земляки уже там. Верю, что победа будет за Россией, - говорит супруга бойца.

- Мы, добровольцы, пошли за идею, надо помогать тем людям, которые страдают от насилия укрофашистов не один год. Местное население видело в нас защитников и ждало российских солдат еще до начала конфликта. Их вера в нас еще больше убеждала, что мы берем за правое дело.

Выполнять боевые задачи приходилось на разных направлениях. Наше подразделение находилось в самых «горячих» местах. Запорожье, Донецкая и Луганская области - самые основные три направления, где мы работали плотно. Наемников было много. При осмотре позиций находили польские,

американские, эстонские документы. Это не полный список наемников, которые поддерживают фашизм в мире, - рассказывает боец.

В зоне боевых действий нашему земляку помогли годы службы, где набрался опыта. Войдя в состав мотострелкового подразделения, Астемир сразу же включился в решение боевой задачи. Вооруженный таким мощным оружием, как пулемет, он значительно усиливает огневую мощь своего подразделения. Вместе с боевыми товарищами умело поражает наземные, надводные и воздушные цели противника.

- Для выполнения своих обязанностей в зоне боевых действий мне помогает владение приемами стрельбы из вверенного мне оружия в совершенстве. Веду непрерывное наблюдение за полем боя, быстро готовим данные для стрельбы на поражение по наиболее важным целям в любое время суток. Постоянно поддерживаем связь с командиром подразделения, который грамотно направляет нас при проведении боевого задания, - рассказывает боец. - Быть добровольцем - не означает быть безрассудным, а быть сильным и жить с достоинством. Если не было бы службы по контрак-

ту, все равно встал бы в ряды защитников Отечества. Если предоставляется такая возможность, как контрактная служба, то не стоит отказываться. Это, в первую очередь, престиж и знание того, что государство поддержит тебя в любой момент. Для ребят, которые добровольно идут защищать нашу Родину, просто невозможно придумать более правильного слова, чем герой. Они делают это не потому, что хотят получать деньги, славу и награды, а потому, что знают: никто, кроме них, не сможет отстоять интересы нашего государства, своих семей и родных. Они не боятся трудностей и ранений, просто хотят победить тот ужас, который творится на Украине, остановить убийства мирных жителей на наших территориях. Сегодня мы все сражаемся за Родину, сражаемся с неонацистами, вскормленными и выращенными странами Запада. И мы, российские солдаты, просто не можем поступать иначе. Потому что слишком крепка память о том, чем обернулся фашизм для всего мира. Потому что в наших венах течет кровь предков, которые освобождали от коричневой чумы те же страны Запада, - поделился наш земляк.

**Рита ПСЕУНОВА.**



Актуально

## МЕРЫ ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРИ УБОРКЕ ЗЕРНОВЫХ И ЗАГОТОВКЕ КОРМОВ



1. Перед созреванием колосовых хлебные поля в местах их прилегания к лесным массивам, степной полосе, автомобильным и железным дорогам должны быть обкошены и опажены полосой, шириной не менее 4 м.

2. Уборка зерновых должна начинаться с разбивки хлебных массивов на участки площадью не более 50 га. Между участками должны делаться прокосы шириной не менее 8 м. Скошенный хлеб с прокосов немедленно убирается. Посредине прокосов делается пропашка шириной не менее 4 м.

3. В непосредственной близости от убираемых хлебных массивов необходимо иметь наготове трактор и плуг на случай пожара.

4. При эксплуатации уборочных комбайнов и кормоуборочных машин необходимо проверять наличие, надежность крепления электропроводов и их защиты в местах возможных механических и тепловых повреждений. Контролировать крепление вращающихся частей во избежание возникновения трения, не допускать перегрева подшипников и своевременно их смазывать. Систематически наблюдать за комбайном, машиной и особенно за их следом, чтобы своевременно обнаружить начало загорания и принять меры к тушению.

5. Тракторы, работающие с тросовыми волокушами на свалкивания соломы, должны иметь тросы длиной не менее 12 метров (от серги трактора до волокуши).

6. При возникновении пожара при уборке урожая необходимо:  
а) на хлебных массивах принять меры к тушению огня имеющимися средствами пожаротушения, а также забрасыванием мест горения землей. Для ограничения распространения огня по хлебному массиву зону горения необходимо опажать. Место опашки надо выбирать с учетом скорости распространения огня и направления ветра;

б) на уборочных агрегатах (комбайны, косилки, тракторы), принять меры к тушению и выводу агрегата из хлебного массива. Солому из соломокопнителя можно выбрасывать только после вывода агрегата из хлебного массива.

**Отдел сельского хозяйства администрации муниципального образования «Шовгеновский район».**

## РЕШЕНИЕ

### конкурсной комиссии о регистрации в качестве участников конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение»

На основании протокола № 2 от 7 июля 2023 г., заключения конкурсной комиссии, пункта 6.8 Положения о порядке проведения конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» и выборов главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» по результатам конкурса конкурсная комиссия осуществила проверку сведений, представленных кандидатами для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение»:

- Беданок Валерий Асланович;
- Сиухов Тимур Мадинович.

В ходе проверки установлено, что все сведения, представленные кандидатами в конкурсную комиссию, соответствуют действительности, расхождений в сведениях не установлено.

Кандидаты:

- Беданок Валерий Асланович – глава администрации муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение»;
- Сиухов Тимур Мадинович – ведущий специалист по земельно-имущественным отношениям, благоустройству и ЖКХ администрации муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение».

Подлежат регистрации в качестве участника конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение».

**Председатель конкурсной комиссии К. ЦЕЕВ.  
Секретарь конкурсной комиссии Л. УСТОВА.**

## РЕШЕНИЕ

### конкурсной комиссии об утверждении формы и содержания теста, содержания контрольного теста по проверке знаний зарегистрированных участников конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» при проведении конкурса 9 июля 2023 г.

На основании п. 7.12 Положения о порядке проведения конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования и выборов главы муниципального образования по результатам конкурса № 15 от 2.05.2023 г.:

1. Утвердить форму и содержание теста по проверке знаний зарегистрированных участников конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» при проведении конкурса 9 июля 2023 г.

2. Утвердить форму и содержание контрольного теста по проверке знаний зарегистрированных участников конкурса по отбору кандидатов для замещения должности главы муниципального образования «Хакуринохабльское сельское поселение» при проведении конкурса 9 июля 2023 г.

**Председатель конкурсной комиссии К. ЦЕЕВ.  
Секретарь конкурсной комиссии Л. УСТОВА.**

## ИНФОРМАЦИЯ

### о численности муниципальных служащих и фактических затратах на их денежное содержание за II квартал 2023 года по муниципальному образованию «Джерокайское сельское поселение»

Среднесписочная численность работников - 8 человек.  
Расходы на оплату труда за II квартал 2023 года:

- заработная плата - 1047,33 тыс. руб.;  
- начисление на з/плату - 296,15 тыс. руб.  
**Итого: 1343,48 тыс. руб.**

**Глава муниципального образования «Джерокайское сельское поселение» Ю. КАГАЗЕЖЕВ.**

## РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ, ИЗВЕЩЕНИЯ

### ИЗВЕЩЕНИЕ

**об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли**

Кадастровым инженером Кунижевым Азаматом Асланбековичем (номер квалификационного аттестата 01-15-381, почтовый адрес: Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Пионерская, д. 530, кв. 4, контактный телефон: 8-928-471-38-81, e-mail: kadastriv@mail.ru) подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли.

Исходным является земельный участок с кадастровым номером 01:07:330000:092, с местоположением, установленным относительно ориентира, расположенного за пределами участка. Ориентир - здание администрации МО «Заревское сельское поселение». Участок находится примерно в 3050 м по направлению на юго-запад от ориентира. Почтовый адрес ориентира: РА Шовгеновский район, п. Зарево, ул. Пролетарская, 5 (земли бывшего КДХ «Заря», поле № IV-125).

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Черечёв Алексей Владимирович (почтовый адрес: РА, Майкопский район, ст. Кужорская, ул. Джержинского, д. 78, контактный телефон: +7-960-437-65-25), представляющий интересы Лавинской Галины Викторовны, по доверенности № 36/212-н/36-2023-2-1544 от 5.06.2023 г.

Ознакомьтесь, внести предложения по доработке, согласовать данный проект межевания земельного участка, а также вручить обоснованные возражения можно в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования данного извещения по адресу: Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Пионерская, д. 530, кв. 4, с 9.00 до 15.00 часов по рабочим дням.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

**об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли**

Кадастровым инженером Кунижевым Азаматом Асланбековичем (номер квалификационного аттестата 01-15-381, почтовый адрес: Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Пионерская, д. 530, кв. 4, контактный телефон: 8-928-471-38-81, e-mail: kadastriv@mail.ru) подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли.

Исходным является земельный участок с кадастровым номером 01:07:330000:3414, с местоположением, установленным относительно ориентира, расположенного в границах участка. Почтовый адрес ориентира: Республика Адыгея, Шовгеновский район (земли бывшего СХПК «Победа», бригада № 2, поле № V/168, участок 2/80).

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Рыбов Виктор Иванович (почтовый адрес: Республика Адыгея, Ги-

агинский район, ст. Гиагинская, ул. Эскадронная, д. 91, контактный телефон: 8-961-829-70-08).

Ознакомиться, внести предложения по доработке, согласовать данный проект межевания земельного участка, а также вручить обоснованные возражения можно в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования данного извещения по адресу: Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Пионерская, д. 530, кв. 4, с 9 до 15 часов по рабочим дням.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

**об ознакомлении и согласовании проекта межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли**

Кадастровым инженером Кунижевым Азаматом Асланбековичем (номер квалификационного аттестата 01-15-381, почтовый адрес: Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Пионерская, д. 530, кв. 4, контактный телефон: 8-928-471-38-81, e-mail: kadastriv@mail.ru) подготовлен проект межевания земельного участка, выделяемого в счет земельной доли.

Исходным является земельный участок с кадастровым номером 01:07:330000:3004, с местоположением, установленным относительно ориентира, расположенного за пределами участка. Ориентир - административное здание. Участок находится примерно в 8865 метрах по направлению на юго-восток от ориентира. Почтовый адрес ориентира: Республика Адыгея, Шовгеновский район, х. Дукмасов, ул. Ушанева, 17.

Заказчиком работ по подготовке проекта межевания земельного участка является Общество с ограниченной ответственностью «Ростовская зерновая компания» (ИНН: 6148003452, юридический адрес: Ростовская обл., г. Ростов-на-Дону, пер. Доломановский, д. 70, корпус Д, 9 этаж, комната 26, тел: 8-961-829-70-08) в лице уполномоченного представителя Стадтура Марии Владимировны, по доверенности 61/203-н/61-2022-3-1251 от 15.06.2022 г.

Ознакомиться, внести предложения по доработке, согласовать данный проект межевания земельного участка, а также вручить обоснованные возражения можно в течение 30 (тридцати) дней со дня опубликования данного извещения по адресу: Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Пионерская, д. 530, кв. 4, с 9 до 15 часов по рабочим дням.

**Сплит-системы: ремонт, продажа, установка.**

Окна. Москитные двери, сетки.  
Тел.: 8-918-290-45-12 – Дмитрий;  
8-918-146-55-12 – Софья. (6-1).

**Куплю автомобиль любой марки.  
Тел.: 8-989-279-89-15, 8-999-635-96-04. (4-1).**

## АГЕНТСТВО «МОЙ ДОМ»

**ПРЕДЛАГАЕТ УСЛУГИ НА РЫНКЕ НЕДВИЖИМОСТИ:**

- безопасная покупка и продажа  
квартиры, дома, земельного участка;

- сопровождение сделок;  
- поможем купить квартиру в новостройке по  
214 ФЗ: Майкоп, Краснодар, Сочи.

Тел.: 8-961-588-25-00, 8-952-981-83-63.

(4-2).

## ОКНА, ДВЕРИ, РОЛЛЕТЫ.

Тел.: 8-918-686-62-22. (4-9).

### ИЗДАТЕЛЬ:

администрация муниципального образования

«Шовгеновский район»

**ГАЗЕТА ЗАРЕГИСТРИРОВАНА:**

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу

Per. ПИ № ТУ 23-01862 от 1.07.2022 г.

### УЧРЕДИТЕЛЬ:

муниципальное бюджетное

учреждение

«Единый

информационный центр

Шовгеновского района»

### И. о. директора

**Ж. А. Ашмахова**

Телефон: 9-23-56

E-mail: zarya08@yandex.ru

Цена свободная

Мнение редакции может не совпа-

дать с точкой зрения автора.

Ответственность за содержание

рекламы несут авторы.

### АДРЕС

**РЕДАКЦИИ:**

385440 Республика

Адыгея, Шовгеновский

район,

а. Хакуринохабль,

ул. Шовгенова, 11.

Номер набран и

сверстан на компьютер-

ном участке редакции,

отпечатан

в ОАО «Полиграф-ЮГ»,

385000, г. Майкоп,

ул. Пионерская, 268.

Газета выходит

по средам и субботам.

Индекс газеты ПИЗ17

Тираж 1112 экз.

Подписано в печать:

По графику – 16.00

Фактически – 16.00

Заказ \_\_\_\_\_